

收益不征收个税、账户机构代扣代缴个税,政策红利提前享受——

个人养老金在青先行试点初获成效

近日,记者从市人力资源社会保障局获悉,去年11月25日,人力资源和社会保障部、财政部、国家税务总局、银保监会、证监会联合宣布个人养老金制度启动实施。青岛市获批全国先行试点城市,同步启动实施个人养老金。青岛开展个人养老金先行试点,能够让青岛市民提前一年享受到个人养老金税收优惠的政策红利。截至2023年1月6日,我市个人养老金开户约54万户,个人养老金在青先行试点初期已取得明显的成效。

商业银行、人社服务平台均可开户

个人养老金,不同于基本养老保险,是政府支持、个人自愿参加、市场化运营的补充养老保险制度。首批开办个人养老金业务的金融机构包括6家国有大型商业银行、12家股份制银行、5家城市商业银行、11家理财公司、14家证券公司、7家独立基金销售机构和6家保险公司等。

凡是在青岛市参加城镇职工基本养老保险或者城乡居民基本养老保险的劳动者,可通过国家社会保险公共服务平台、全国人社政务服务平台、电子社保卡、“掌上12333APP”等全国统一线上服务入口或商业银行等渠道建立个人养老金账户。通过商业银行开立个人养老金资金账户。两个账户开立后,就可向资金账户缴费、购买个人养老金产品。年缴纳上限12000元,缴费即可享受税费优惠,可购买包括储蓄存款、理财产品、商业养老保险和公募基金等。

按月、分次或一次性领取均可

市人社局相关负责人介绍,参加人可以按月、分次或

者按年度缴费,缴费额度按自然年度累计,次年重新计算。在领取上,个人养老金资金账户封闭运行,参加人可以按月、分次或者一次性领取个人养老金。

参加人已领取基本养老金的,可以向商业银行提出领取个人养老金。商业银行受理后,应通过信息平台核验参加人的领取资格,获取参加人本人社会保障卡银行账户,按照参加人选定的领取方式,完成个人所得税代扣后,将资金划转至参加人本人社会保障卡银行账户。

参加人按月领取时,可以按照基本养老保险确定的计发月数逐月领取,也可以按照自己选定的领取月数逐月领取,领完为止;或者按照自己确定的固定额度逐月领取,领完为止。参加人选取分次领取的,应选定领取期限,明确领取次数或方式,领完为止。

投资收益暂不征收个人所得税

在缴费环节,个人向个人养老金资金账户的缴费,按照12000元/年的限额标准,在综合所得或经营所得中据实扣除;在投资环节,计入个人养老金资金账户的投资收益暂不征收个人所得税;在领取环节,个人领取的个人养老金,不并入综合所得,单独按照3%的税率计算缴纳个人所得税,其缴纳的税款计入“工资、薪金所得”项目。

个人缴费享受税前扣除优惠时,以个人养老金信息管理服务平台出具的扣除凭证为扣税凭据。取得工资薪金所得、按累计预扣法预扣预缴个人所得税劳务报酬所得的,其缴费可以选择在当年预扣预缴或次年汇算清缴时在限额标准内据实扣除。比如纳税人月收入1万元,一年按照上限12000元缴纳个人养老金,平均到每月是1000元,当月的薪金所得1万元扣除1000元,9000元缴税,1000元不

用缴税。个人按规定领取个人养老金时,由开立个人养老金资金账户所在市的商业银行机构代扣代缴其应缴的个人所得税。

权威部门切实维护消费者权益

个人养老金在我市试点实施以来,市人社局组织对12333热线接线员、各咨询专窗专线工作人员、社保经办人员等开展《个人养老金实施办法》政策培训。驻青银行、保险、证券机构推出优惠政策、积极开展宣传发动,引导更多市民参加个人养老金。银保监、证监部门对个人养老金相关金融业务微观审慎监管,严厉打击销售误导,侵犯消费者知情权、选择权等违规行为,切实维护消费者合法权益,确保国家惠民政策落到实处。

1月16日,我市召开个人养老金先行试点工作推进会议。我市将加大宣传引导工作力度,进一步提高市民参与度;优化经办流程,进一步提高个人养老金办理的便利度;及时收集市民反映的问题,快速解决业务办理遇到的问题;同时,强化投资风险监管,有效防范业务和投资风险,守护好人民群众的“养老钱”,推动个人养老金制度良性运行和安全规范发展。

观海新闻/青岛晚报 记者 高静文

从17.9元降到11.58元 “灵魂砍价”刷屏了 新冠药物阿兹夫定片成功纳入医保

背后是青岛医保专家主导“砍价”谈判

本报1月29日讯 近年来,医保谈判一直备受关注,每一次的“灵魂砍价”都赢得众多点赞。谈判代表的每一次坚持,都是对患者利益的负责。前不久,2022年国家医保谈判结果出炉,其中新冠特效药阿兹夫定片谈判成功,纳入医保的消息引起了广泛关注,主导这场谈判的医保谈判组组长来自青岛,是青岛市医疗保障局专家李浩,现场谈判的画面被网友誉为再现“灵魂砍价”。1月29日,记者采访了青岛市医疗保障局医药价格和采购处处长李浩。

因疫情等缘故,2022年国家医保谈判被推迟到2023年1月5日至8日举行。此轮谈判涉及的药品类别很多,包括抗病毒药品、呼吸类药品、麻醉类药品,还有心血管、骨科及免疫疾病类药品,中成药等。据了解,国家医疗保障局成立以后,设置了一个专家库。这个库里有谈判专家、测算专家、精算专家等。每一轮谈判,国家医疗保障局都是在专家库里随机抽取专家。此次,李浩作为山东省医疗保障局推荐给国家医疗保障局的专家被抽中,和四川、江苏等地的专



李浩在谈判现场(左一)。

家一道成为了本轮的谈判专家。在长达三天半的谈判时间里,李浩带领着组员与其他4组共同完成了147场谈判。其中,他所在的谈判小组与药品企业经过了一个多小时的唇枪舌战,最终,被用于新冠治疗的阿兹夫定片谈判成功,3毫克每片的价格从原

来的17.9元降到了11.58元,降幅达到了35.3%。“医保谈判其实是最最后一个步骤,之前还有很多步骤,例如企业自愿报名、专家评审等,最后谈判的核心是减轻患者的负担。”坐在谈判桌上的李浩需要把功课做足、做透,面对未知的谈判内容,他都会再次完整梳理所有医保目录药品,了解价格区间和药品优劣势,以保证谈判中能有理有据、快速反应。

据悉,本次谈判共有121个药品谈判或竞价成功,总体成功率达到了82.3%,创历年新高,最终实现慢性病、肿瘤、抗感染、罕见病、新冠治疗用药等111种药品新增纳入目录。谈判和竞价新准入的药品,价格平均降幅达60.1%。本次调整后的国家医保药品目录内药品总数已达到2967种,将于今年3月1日正式执行。

(观海新闻/青岛晚报 记者 于波)

春节期间航班量超2019年同期

本报1月29日讯 防疫政策调整后的首个春节假期,航空市场率先体会客流强劲复苏。来自青岛机场的数据显示,春节期间机场运送旅客24.7万人次,较2022年春节增长43.3%,复苏势头强劲。

以东航为例,假期期间在青岛机场共保障进出港航班617班、进出港旅客68484人次,同2022年春节399班、34353人次相比,分别增长54.6%、99.4%,始发客座率提高14%,航班正常率为99.68%,旅客量几近翻倍。数据显示,春节期间“长线游”市场持续走热,青岛热门旅游目的地主要集中在哈尔滨、长春、成都、昆明、重庆、西安等城市。通过积极协调航司增加运力投放,至哈尔滨、成都、三亚等城市航班量已超过2019年同期,与广州、深圳等战略合作城市已初步实现快线化运营。与2022年春节期间相比,国际及地区航线航班量翻了一番,客座率增长28%,主要目的地为日韩以及香港、澳门方向,出境游消费信心和消费潜能加速释放。

(观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中)

“烟火气”里过春节 消费升温年味浓

莱西市积极整合各方资源 满足消费者多样化的需求



本报1月29日讯 29日,记者从莱西市商务局获悉,新春佳节期间,该市各大型商超、商业综合体人头攒动,客流量明显回暖,零售、餐饮等消费业态呈现积极向好迹象,“新年新气象”徐徐展开,浓浓年味里蕴含着强劲复苏的活力。

为做好促消费活动,莱西市积极整合各方资源,精准把握春节消费热点时段,适时推出“2023新春消费季”活动,包括“大型商超狂欢购”“农村大集办年货”“年夜饭、年货礼盒火热预订”等系列活动,货源充足、种类丰富、供应有保障,最大程度

满足消费者多样化的消费需求。

灯光秀、文化节、民俗表演精彩连连,业态融合刷新了消费者体验,也提升了消费市场的热度。春节期间,莱西市重点商超、餐饮企业、商业综合体营业收入达3700多万元,同比增长64.3%,市场需求不断释放、市场人气逐渐回归,消费市场盆满钵满,钱“兔”无量。

下一步,莱西市将继续多措并举提振消费、多方发力提质增效,开展助商惠民促消费活动,发放零售、餐饮等行业消费券;评选“莱西名吃”“莱西名店”;电商助力“莱西有礼”品牌打造,并推广入驻大型商贸企业;举办“最美乡村带货人”“商超直播售货员”等直播带货活动;加大对消费类展会举办力度,利用“五一”“国庆”等节假日举办“美食嘉年华”“嗨享假日”等活动。

(观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政)

通讯员 咸德涛 吕文波)